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ขนาดตวัอยางทีน่อยทีส่ดุสาํหรบัการประมาณคาแบบชวงของ
ผลตางระหวางคาเฉลีย่ของสองประชากร
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บทคัดยอ

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงคเพื่อหาขนาดตัวอยางที่นอยที่สุดที่เหมาะสมในการประมาณคาแบบชวงของ
ผลตางระหวางคาเฉลี่ยของสองประชากรโดยใชตัวสถิติ Z และตัวสถิติ t เมื่อประชากรมีการแจกแจงสมมาตร
และการแจกแจงไมสมมาตร ในการหาขนาดตวัอยางจะทาํการเปรยีบเทยีบคาสมัประสทิธิค์วามเชือ่มัน่ทีไ่ดจากการ
ทดลอง (1 - α ̂       )  กบัคาสมัประสทิธิค์วามเชือ่มัน่ทีก่าํหนด (1 - α) โดยกาํหนดคา  1 - α  เทากบั 0.90, 0.95 และ
0.99 ดงันัน้เมือ่ 1 - α ̂        เทากบั 1 - α  อยางมนียัสาํคัญแลว จะสงผลใหไดขนาดตวัอยางทีเ่หมาะสม การวจิยัครัง้นี้
ใชวธิกีารจาํลองแบบมอนตคิารโล และทาํการทดลองซ้าํๆ กนั 10,000 ครัง้ในแตละสถานการณ ผลการวจิยัสรปุ
ไดดังนี้

เมื่อประชากรมีการแจกแจงสมมาตร ขนาดตัวอยางที่นอยที่สุดซึ่งครอบคลุมทุกกรณีที่ศึกษา เทากับ
n1 ≥ 17 และ n2 ≥ 30  เมือ่ประชากรมกีารแจกแจงแบบเบขวา ขนาดตวัอยางทีน่อยทีส่ดุซึง่ครอบคลมุทกุกรณี
ทีศ่กึษา เทากบั n1 ≥ 18 และ n2 ≥ 40  และเมือ่ประชากรมกีารแจกแจงแบบเบซาย ขนาดตวัอยางทีน่อยทีส่ดุ
ซึง่ครอบคลมุทกุกรณทีีศ่กึษา เทากบั n1 ≥ 17  และ  n2 ≥ 42
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The Least Sample Sizes for Interval Estimation of the Difference
between the Means of Two Populations
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Abstract

The objective of this research is to find the least sample sizes for interval estimation of the
difference between the means of two populations using z and t statistics. Populations specified in
this research are symmetry and non-symmetry distributions. In order to obtain the sample sizes,
confidence coefficients estimation (1 - α ̂       ) are compared with the specified confidence coefficients
(1 - α): 0.90, 0.95 and 0.99. When 1 - α ̂        is significantly equal to 1 - α , then the sample sizes is
appropriate. This research used the Monte Carlo Simulation method. The experiment was repeated
10,000 times for each condition. Results of the study are as follows:

When the population has symmetry distribution, the least sample sizes that cover all cases
are n1 ≥ 17 and n2 ≥ 30 . When the population has positively skewed distribution, the minimum
sample sizes that cover all cases are n1 ≥ 18 and n2 ≥ 40. When the population has negatively
skewed distribution, the minimum sample sizes that cover all cases are n1 ≥ 17 and  n2 ≥ 42.
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1. บทนาํ
ในการประมาณคาแบบชวงของผลตางระหวางคาเฉลี่ยของสองประชากร จะตองอาศัยตัวประมาณแบบ

จุดของ µ1 − µ2 และการแจกแจงของตัวประมาณนั้น ซึ่งทราบกันดีวา X
_
 1  −  X

_
 2 เปนตัวประมาณแบบจุดของ

µ1 − µ2  เมือ่สุมตวัอยางขนาด n1 จากประชากรที ่ 1 ซึง่มกีารแจกแจงปกตดิวยคาเฉลีย่ µ1 และความแปรปรวน
σ1

2  และสุมตวัอยางขนาด n2 จากประชากรที ่ 2 ซึง่มกีารแจกแจงปกตดิวยคาเฉลีย่ µ2 และความแปรปรวน σ2
2

โดยทีท่ราบคา σ1
2  และ σ2

2 การแจกแจงของประชากรทัง้สองเปนอสิระตอกนั จะไดวา X
_
  1  −  X

_

  2 มกีารแจกแจงปกติ

ดวยคาเฉลีย่ E(X
_
  1  −  X

_

  2) = µ1 − µ2  และมคีวามแปรปรวน                                   สามารถเขยีนไดวา

                                       ดงันัน้ชวงความเชือ่มัน่ (1 - α)100% ของ µ1 −  µ2  คือ [1]

สําหรับประชากรทั้งสองที่ไมไดมีการแจกแจงปกติ เมื่อขนาดตัวอยาง n1 และ n2 ใหญ การประมาณคา
แบบชวงของผลตางระหวางคาเฉลี่ยของสองประชากรจะกระทําบนพื้นฐานของทฤษฎีบทขีดจํากัดสวนกลาง
(Central limit theorem) เพือ่ทาํใหผลตางระหวางคาเฉลีย่ตวัอยางมกีารแจกแจงใกลเคยีงแบบปกต ิ(Approximate
normal) ดงันัน้จงึสงผลใหชวงความเชือ่ม่ัน (1 - α)100% ของ µ1 −  µ2  สามารถประมาณไดจากสตูรขางตน

ในทางปฏิบัตินั้นการทราบคาความแปรปรวนของประชากรนั้นเปนเรื่องที่ยาก ดังนั้นสามารถประมาณ
คาความแปรปรวนของประชากรทั้งสองไดดวยความแปรปรวนตัวอยาง S1

2  และ S2
2  ดังนั้นกรณีที่ประชากรมี

การแจกแจงปกตหิรือใกลเคยีง ไมทราบความแปรปรวนของประชากร และตวัอยางขนาดเลก็ จะไดวา

                                 มกีารแจกแจงใกลเคยีงกบัการแจกแจงท ีโดยมี

องศาเสร ี(v) เทากบั                              ดงันัน้ชวงความเชือ่มัน่ (1 - α)100% ของ µ1 −  µ2

คือ

2

2
2

1

2
1

21 nn
)XX(Var

σσ
+=−

),(~
2

2
2

1

2
1

2121 nn
NXX σ

+
σ

µ−µ−

2

2
2

1

2
1

22121
2

2
2

1

2
1

221 nn
ZXX

nn
ZXX σ

+
σ

+−<µ−µ<
σ

+
σ

−− αα // )()(

2

2
2

1

2
1

2121

n
S

n
S

)()XX(t

+

−−−
=′

µµ

1n
nS

1n
nS

nSnS

2

2
2

2
2

1

2
1

2
1

2
2

2
21

2
1

−
+

−

+
)/()/(
)//(

2

2
2

1

2
1

22121
2

2
2

1

2
1

221 n
S

n
S

tXX
n
S

n
S

tXX ++−<µ−µ<+−− νανα ,/,/ )()(



วารสารวจิยัและพฒันา มจธ. ปที ่29 ฉบบัที ่2 เมษายน-มถินุายน 2549176

นอกจากนี้ในบางกรณีที่ไมทราบความแปรปรวนของประชากร แตทราบเพียงวาความแปรปรวนของสอง
ประชากรเทากนั (σ1

2  = σ2
2  = σ2  )  ดงันัน้จะนาํความแปรปรวนตวัอยาง S1

2  และ S2
2  มารวมกนัประมาณคา σ2

โดยที่                                    จะไดวา มีการแจกแจงที

โดยมอีงศาเสรเีทากบั n1 + n2 - 2   ดงันัน้ชวงความเชือ่มัน่ (1 - α)100% ของ µ1 −  µ2  คอื [2]

ในทางปฏิบัติการประมาณคาแบบชวงของผลตางระหวางคาเฉลี่ยของสองประชากรจะตองพิจารณาถึง
ปจจยัหลายอยาง เชน ขนาดตวัอยาง การแจกแจงของประชากร และความแปรปรวนของประชากร เปนตน ดงันัน้
ตามท่ีไดกลาวไวแลวขางตน ถาทราบความแปรปรวนของประชากรโดยทัว่ไปจะประมาณผลตางระหวางคาเฉลีย่ของ
สองประชากรโดยใชตวัสถติ ิZ แตถาไมทราบความแปรปรวนของประชากรจะประมาณผลตางระหวางคาเฉลีย่ของ
สองประชากรโดยใชตัวสถิติ t

สาํหรบัการประมาณคาแบบชวงของผลตางระหวางคาเฉลีย่ของสองประชากรโดยใชตวัสถติ ิZ และตวัสถติิ
t เมือ่พจิารณาถงึรปูแบบการแจกแจงของประชากร ถาเขาใกลปกตมิาก จะสงผลใหขนาดตวัอยางทีใ่ชในการประมาณ
มขีนาดเลก็ แตเมือ่ไกลจากปกตมิาก จะสงผลใหขนาดตวัอยางทีใ่ชในการประมาณมขีนาดใหญขึน้ ฉะนัน้เมือ่ใดจงึ
ควรใชตวัสถติ ิ Z และตวัสถติ ิ t จงึเปนเรือ่งทีน่าสนใจศกึษา และทีก่ลาววาขนาดตวัอยางใหญหรือขนาดตวัอยาง
เลก็นัน้ ขนาดตวัอยางจาํนวนเทาใดจงึถอืวามขีนาดใหญ หรอืเมือ่ใดถอืวามขีนาดเลก็นัน้ จงึเปนสิง่ทีน่าสนใจศกึษา

2. ขอบเขตของการวจิยั
ในการวิจัยครั้งนี้ผูวิจัยสนใจศึกษาขนาดตัวอยางที่นอยที่สุดสําหรับการประมาณคาแบบชวงของผลตาง

ระหวางคาเฉลีย่ของสองประชากร  มขีอบเขตของการวจิยัดงันี้

1) กาํหนดการแจกแจงของประชากร ประชากรทัง้สองมกีารแจกแจงแบบเดยีวกนั มคีาเฉลีย่เทากบั 100
และความแปรปรวนเทากับ 100 โดยมีการแจกแจงดังตอไปนี้

(1) การแจกแจงสมมาตร (Symmetry distribution)
การแจกแจงสมมาตร มีคาสัมประสิทธิ์ความเบเทากับ 0 และคาสัมประสิทธิ์ความโดงเทากับ 3

เมื่อกําหนดคาพารามิเตอรเปนคาใดๆ ก็ตาม คาสัมประสิทธิ์ความเบและคาสัมประสิทธิ์ความโดงจะคงที่
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(2) การแจกแจงแบบเบขวา (Positively skewed distribution)
การแจกแจงแบบเบขวา กําหนดคาสัมประสิทธิ์ความเบ และคาสัมประสิทธิ์ความโดง ดังนี้

ความเบ 0.5 1.0 1.5 2.0
2.4 4.2 5.8 9.0

ความโดง 3.6 5.4 7.0 12.6
6.6 8.4 10.0 15.6

(3) การแจกแจงแบบเบซาย (Negatively skewed distribution)
การแจกแจงแบบเบซาย กําหนดคาสัมประสิทธิ์ความเบ และคาสัมประสิทธิ์ความโดง ดังนี้

ความเบ - 0.5 - 1.0 - 1.5 - 2.0
2.4 4.2 5.8 9.0

ความโดง 3.6 5.4 7.0 12.6
6.6 8.4 10.0 15.6

2) กําหนดสูตร สูตรที่ใชในการหาชวงความเชื่อมั่นของผลตางระหวางคาเฉลี่ยของสองประชากรโดยใช
ตวัสถติ ิZ และตวัสถติ ิ t ในกรณตีางๆ ดงันี้

สูตรที่ใชในการหาชวงความเชื่อม่ันโดยใชตัวสถิติ Z กรณีทราบความแปรปรวนประชากร

สูตรที่ใชในการหาชวงความเชื่อม่ันโดยใชตัวสถิติ Z กรณีไมทราบความแปรปรวนประชากร แต
ทราบวา

สูตรท่ีใชในการหาชวงความเชื่อมั่นโดยใชตัวสถิติ t กรณีไมทราบความแปรปรวนประชากร แต
ทราบวา
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สูตรท่ีใชในการหาชวงความเชื่อมั่นโดยใชตัวสถิติ t กรณีไมทราบความแปรปรวนประชากร แต
ทราบวา

กรณทีีค่วามแปรปรวนของประชากรทัง้สองไมเทากนั (           ) จะกาํหนดความแตกตางของอตัราสวน
ของความแปรปรวนโดยใชคานอนเซนทรลัลติีพ้ารามเิตอร φ (Noncentrality parameter) [3] เปนเกณฑวดัความ
แตกตางของความแปรปรวนของประชากร โดยที่

เมือ่ เปนคาความแปรปรวนของประชากรที่มีคาต่ําที่สุด
เปนคาความแปรปรวนของประชากรที ่ i โดย i = 1 , 2
เปนคาเฉลีย่ความแปรปรวนของประชากรทัง้ 2 กลุม  โดยมรีายละเอยีดดงันี้

ระดับความแตกตาง
ของความแปรปรวน

มีความแตกตางกันนอย
(0 < φ < 1.5)

มีความแตกตางกันปานกลาง
(1.5 ≤ φ < 3.0)

มีความแตกตางกันมาก
(φ ≥ 3.0)

3) กาํหนดคาสมัประสทิธิค์วามเชือ่มัน่ 1-α เทากบั 0.99 0.95 และ 0.90 หรอืระดบันยัสาํคญั α เทากบั
0.01 0.05 และ 0.10

4) ระดับนัยสําคัญในการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางคาสัมประสิทธิ์ความเชื่อมั่นที่ไดจากการ
ทดลอง (1 - α ̂       ) กบัคาสมัประสทิธิค์วามเชือ่ม่ันทีก่าํหนด (1 - α  0) เทากบั 0.05

5) โปรแกรมที่ใชในการวิจัยครั้งนี้ทั้งหมดเขียนดวยภาษาฟอรแทรนเพาวเวอรสเตชัน โดยใชเครื่องไมโคร
คอมพวิเตอร ทาํการทดลองซ้าํ 10,000 ครัง้ ในแตละสถานการณของการทดลอง
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3. วธิดีาํเนนิการวจิยั
การวิจัยครั้งนี้มีขั้นตอนดังตอไปนี้

3.1 การสรางขอมลูใหมกีารแจกแจงแบบตางๆ
ในการสรางขอมลูใหมกีารแจกแจงแบบตาง ๆ  ตามทีก่าํหนดในขอบเขตของการวจิยั สามารถทาํไดโดย

การจําลองโดยใชเทคนิคมอนติคารโล

3.2 คาํนวณชวงความเชือ่มัน่ของผลตางระหวางคาเฉลีย่ของสองประชากร
กาํหนดใหขนาดตวัอยางของประชากรที ่ 1 (n1) เทากบั 2 และขนาดตวัอยางของประชากรที ่ 2 (n2)

เทากับ 2(n2) จากนั้นนําขอมูลตัวอยางที่สรางขึ้นโดยวิธีการจําลองแบบมอนติคารโลคํานวณชวงความเชื่อม่ัน
ของผลตางระหวางคาเฉลี่ยของสองประชากรโดยใชตัวสถิติ Z และตัวสถิติ t ในกรณีตางๆ ดังที่กลาวไวใน
หวัขอ 2)

3.3 คาํนวณคาสมัประสทิธิค์วามเชือ่มัน่ทีไ่ดจากการทดลอง
นําชวงความเชื่อม่ันที่คํานวณไดมาพิจารณาวาครอบคลุมคาผลตางของคาเฉลี่ยของสองประชากร

หรือไม ถาชวงความเชื่อมั่นใดครอบคลุมคาผลตางของคาเฉลี่ยของสองประชากรจะทําการนับจํานวนครั้งและบวก
สะสมคาไว เมือ่ทาํครบทกุชวงแลว กจ็ะนาํคาสะสมทีไ่ดของชวงทีค่รอบคลมุคาผลตางของคาเฉลีย่ของสองประชากร
มาหารดวยจาํนวนรอบ ซึง่จะเรยีกคาทีไ่ดวา คาสมัประสทิธิค์วามเชือ่มัน่ทีไ่ดจากการทดลอง (1 - α ̂        ) สามารถเขยีน
ไดดังนี้

     จาํนวนครัง้ทัง้หมดทีช่วงความเชือ่มัน่ครอบคลมุคาพารามเิตอร µ1 − µ2

10,000

3.4 เปรียบเทียบคาสัมประสิทธิ์ความเชื่อมั่นที่ไดจากการทดลองกับคาสัมประสิทธิ์ความ
เชือ่มัน่ทีก่าํหนด

ทาํการเปรยีบเทยีบคาสมัประสทิธิค์วามเชือ่มัน่ทีไ่ดจากการทดลอง (1 - α ̂         ) วามีคาเทากบัคาสมัประสทิธิ์
ความเชือ่มัน่ทีก่าํหนด (1 - α0 ) อยางมนียัสาํคัญหรอืไม สามารถเขยีนสมมตุฐิานในการทดสอบไดดงันี้

H0 : P = P0

H0 : P ≠ P0

จะปฏเิสธสมมตุฐิาน H0 เมือ่        หรือ

นั่นคือ  หรอื

เมือ่ P คือ สมัประสทิธิค์วามเชือ่ม่ัน  หรอื  P = 1 - α

1 - α ̂         =
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P0 คือ สมัประสทิธิค์วามเชือ่ม่ันทีก่าํหนด  หรอื  P0  =  1 - α0

P̂ คือ สมัประสทิธิค์วามเชือ่มัน่ทีไ่ดจากการทดลอง หรอื  P ̂      = 1 - α^

M คือ จาํนวนรอบของการทดลอง ในทีน่ีเ้ทากบั 10,000 รอบ
α* คือ ระดบันยัสาํคัญของการทดสอบ ในทีน่ีก้าํหนดเทากบั 0.05

ดงันัน้ เกณฑในการยอมรบัขนาดตวัอยางทีใ่ชในการประมาณคา คอื
- ถา  1 - α0 = 0.99 จะยอมรบัขนาดตวัอยางทีใ่ชในการประมาณคาเมือ่คา

0.98805 ≤  1 - α ̂        ≤  0.99195
- ถา  1 - α0 = 0.95 จะยอมรบัขนาดตวัอยางทีใ่ชในการประมาณคาเมือ่คา

0.94573 ≤  1 - α ̂        ≤ 0.95427
- ถา  1 - α0 = 0.90 จะยอมรบัขนาดตวัอยางทีใ่ชในการประมาณคาเมือ่คา

0.89412 ≤  1 - α ̂        ≤ 0.90588

ถาคาสัมประสิทธิ์ความเชื่อมั่นที่ไดจากการทดลอง (1 - α ̂      ) มีคาไมเทากับคาสัมประสิทธิ์ความเชื่อมั่นที่
กาํหนด (1 - α0 ) อยางมนียัสาํคญั ใหเพิม่ขนาดตวัอยางของประชากรที ่2 ขึน้ไปอกี 1 หนวย แลวยอนกลบัไปทาํ
ในขอ 3.1 จนกระทั่งคาสัมประสิทธิ์ความเชื่อมั่นที่ไดจากการทดลองเทากับคาสัมประสิทธิ์ความเชื่อมั่นที่แทจริง
อยางมนียัสาํคญั แตถาคาสมัประสทิธิค์วามเชือ่ม่ันทีไ่ดจากการทดลอง (1 - α ̂       ) มีคาเทากับคาสัมประสิทธิ์ความ
เชือ่ม่ันทีก่าํหนด (1 - α0 ) แสดงวาขนาดตวัอยางทีร่ะดับนัน้เหมาะสมสาํหรบัการประมาณคาแบบชวงของผลตาง
ระหวางคาเฉลี่ยของสองประชากรโดยใชตัวสถิตินั้นๆ เมื่อขนาดตัวอยางของประชากรที่ 1 (n1) เทากับ 2
จากนั้นทําการเพิ่มขนาดตัวอยางของประชากรที่ 1 ขึ้นไปอีก 1 หนวย แลวยอนกลับไปทําในขอ 3.1 จนครบทุก
กรณีที่กําหนด

4. ผลการวจิยั
ในการศึกษาหาขนาดตัวอยางที่นอยที่สุดท่ีเหมาะสมในการประมาณคาแบบชวงของผลตางระหวางคา

เฉลี่ยของสองประชากรโดยใชตัวสถิติ Z และตัวสถิติ t ทั้งกรณีทราบความแปรปรวนของสองประชากร และ
กรณีไมทราบความแปรปรวนของสองประชากร ผลการวิจัยจําแนกตามการแจกแจงของประชากรมีดังนี้

4.1 ประชากรมกีารแจกแจงสมมาตร
ในกรณีที่ทราบคาความแปรปรวนของสองประชากร การประมาณคาแบบชวงของผลตางระหวางคา

เฉลีย่ของสองประชากร โดยใชตวัสถติ ิZ สาํหรบัขนาดตวัอยางทีน่อยทีส่ดุเทากบั n1 ≥ 2 และ n2 ≥ 3

ในกรณีที่ไมทราบคาความแปรปรวนของสองประชากร แตทราบวาความแปรปรวนของประชากร
ทัง้สองไมเทากนั (σ1

2  ≠ σ2
2    ) โดยใชตวัสถติ ิ Z สาํหรบัขนาดตวัอยางทีน่อยทีส่ดุเทากบั n1 ≥ 17 และ n2 ≥ 30

และโดยใชตวัสถติ ิ t สาํหรับขนาดตวัอยางทีน่อยทีส่ดุเทากบั n1 ≥ 3 และ n2 ≥ 10

ในกรณีที่ไมทราบคาความแปรปรวนของสองประชากร แตทราบวาความแปรปรวนของประชากร
ทัง้สองเทากนั (σ1

2  = σ2
2     ) โดยใชตวัสถติ ิt เมือ่ขอมลูมคีาความแปรปรวนของประชากรทัง้สองมคีาเทากนั สาํหรบั
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ขนาดตวัอยางทีน่อยทีส่ดุเทากบั n1 ≥ 2 และ n2 ≥ 2  และเมือ่ขอมลูมคีาความแปรปรวนของประชากรทัง้สอง
แตกตางกันนอย ปานกลาง และมาก ขนาดตัวอยางที่นอยที่สุดที่เหมาะสมคือ ขนาดตัวอยางของประชากรที่ 1
ควรมคีาใกลเคยีงกบัขนาดตวัอยางของประชากรที ่ 2 ผลการวจิยัแสดงดงัตารางที ่ 1

ตารางที ่ 1 ขนาดตัวอยางที่นอยที่สุด (n1 , n2) ในการประมาณคาแบบชวงของผลตางระหวางคาเฉลี่ยของสอง
ประชากร เมือ่ประชากรมกีารแจกแจงสมมาตร

อัตราสวนความแปรปรวนของ ขนาดตัวอยาง
ประชากรที ่1 และ 2 ที่นอยที่สุด

ทราบคา σ1
2  และ σ2

2 Z ทุกอัตราสวน ( 2 , 3 )
ไมทราบคา σ1

2  และ σ2
2 Z ทุกอัตราสวน ( 17 , 30 )

แตทราบวา σ1
2  ≠ σ2

2 t ทุกอัตราสวน ( 3 , 10 )
ไมทราบคา σ1

2  และ σ2
2 1 : 1 ( 2 , 2 )

แตทราบวา σ1
2  = σ2

2 1 : 1.5  ,  1 : 5  และ  1 : 10 n1 ≈ n2

4.2 ประชากรมกีารแจกแจงแบบเบขวา
ในกรณีที่ทราบคาความแปรปรวนของสองประชากร การประมาณคาแบบชวงของผลตางระหวาง

คาเฉลีย่ของสองประชากร โดยใชตวัสถติ ิZ สาํหรับขนาดตวัอยางทีน่อยทีส่ดุเทากบั n1 ≥ 4 และ n2 ≥ 9

ในกรณีที่ไมทราบคาความแปรปรวนของสองประชากร แตทราบวาความแปรปรวนของประชากร
ทัง้สองไมเทากนั (σ1

2  ≠ σ2
2     ) โดยใชตวัสถติ ิZ สาํหรับขนาดตวัอยางทีน่อยทีส่ดุเทากบั n1 ≥ 18  และ n2 ≥ 40

และโดยใชตวัสถติ ิt สาํหรบัขนาดตวัอยางทีน่อยทีส่ดุเทากบั n1 ≥ 3  และ n2 ≥ 13

ในกรณีที่ไมทราบคาความแปรปรวนของสองประชากร แตทราบวาความแปรปรวนของประชากร
ทัง้สองเทากนั (σ1

2  = σ2
2     ) โดยใชตวัสถติ ิt สรปุไดดงันี้

1) เมื่อขอมูลมีคาความแปรปรวนของประชากรทั้งสองมีคาเทากัน สําหรับขนาดตัวอยางที่นอยที่สุด
เทากบั n1 ≥ 2 และ n2 ≥ 6

2) เมื่อขอมูลมีคาความแปรปรวนของประชากรทั้งสองแตกตางกันนอย กรณีที่คาสัมประสิทธิ์ความ
เบเทากับ 0.5 และ 1.0 ขนาดตัวอยางที่นอยที่สุดที่เหมาะสมคือ ขนาดตัวอยางของประชากรที่ 1 ควรมีคา
ใกลเคยีงกบัขนาดตวัอยางของประชากรที ่2 สวนกรณทีีค่าสมัประสทิธิค์วามเบเทากบั 1.5 และ 2.0 ขนาดตวัอยางท่ี
นอยทีส่ดุทีเ่หมาะสมคอื ขนาดตวัอยางของประชากรที ่ 2 ควรมีคามากกวาคร่ึงหนึง่ของขนาดตวัอยางของประชากรที ่ 1

3) เมื่อขอมูลมีคาความแปรปรวนของประชากรทั้งสองแตกตางกันปานกลางและมาก ขนาดตัวอยาง
ที่นอยที่สุดที่เหมาะสมคือ ขนาดตัวอยางของประชากรที่ 1 ควรมีคาใกลเคียงกับขนาดตัวอยางของประชากรที่ 2
ผลการวจิยัแสดงดงัตารางที ่ 2

     กรณี ตัวสถิติ

t



วารสารวจิยัและพฒันา มจธ. ปที ่29 ฉบบัที ่2 เมษายน-มถินุายน 2549182

ตารางที ่ 2 ขนาดตัวอยางที่นอยที่สุด (n1 , n2) ในการประมาณคาแบบชวงของผลตางระหวางคาเฉลี่ยของสอง
ประชากร เมือ่ประชากรมกีารแจกแจงแบบเบขวา

อัตราสวนความแปรปรวนของ ขนาดตัวอยาง
ประชากรที ่1 และ 2 ที่นอยที่สุด

ทราบคา σ1
2  และ σ2

2 Z ทุกอัตราสวน ( 4 , 9 )
ไมทราบคา σ1

2  และ σ2
2 Z ทุกอัตราสวน ( 18 , 40 )

แตทราบวา σ1
2  ≠ σ2

2 t ทุกอัตราสวน ( 3 , 13 )
1 : 1 ( 2 , 6 )

 ไมทราบคา σ1
2  และ σ2

2 1 : 1.5  และ α3  = 0.5 , 1.0 n1 ≈ n2

แตทราบวา σ1
2  = σ2

2 1 : 1.5  และ α3  = 1.5 , 2.0

1 : 5  และ  1 : 10 n1 ≈ n2

4.3 ประชากรมกีารแจกแจงแบบเบซาย
ในกรณีที่ทราบคาความแปรปรวนของสองประชากร การประมาณคาแบบชวงของผลตางระหวาง

คาเฉลีย่ของสองประชากร โดยใชตวัสถติ ิZ สาํหรบัขนาดตวัอยางทีน่อยทีส่ดุเทากบั n1 ≥ 4  และ n2 ≥ 16

ในกรณีที่ไมทราบคาความแปรปรวนของสองประชากร แตทราบวาความแปรปรวนของประชากร
ทัง้สองไมเทากนั (σ1

2  ≠ σ2
2  ) โดยใชตวัสถติ ิZ สาํหรบัขนาดตวัอยางทีน่อยทีส่ดุเทากบั n1 ≥ 17  และ n2 ≥ 42

และโดยใชตวัสถติ ิt สาํหรับขนาดตวัอยางทีน่อยทีส่ดุเทากบั n1 ≥ 3  และ n2 ≥ 10

ในกรณีที่ไมทราบคาความแปรปรวนของสองประชากร แตทราบวาความแปรปรวนของประชากร
ทัง้สองเทากนั (σ1

2  = σ2
2  ) โดยใชตวัสถติ ิt สรปุไดดงันี้

1) เมื่อขอมูลมีคาความแปรปรวนของประชากรทั้งสองมีคาเทากัน สําหรับขนาดตัวอยางที่นอยที่สุด
เทากบั n1 ≥ 3  และ n2 ≥ 5

2) เมือ่ขอมลูมคีาความแปรปรวนของประชากรทัง้สองแตกตางกนันอย กรณทีีค่าสมัประสทิธิค์วามเบ
เทากบั -0.5 และ -1.0 ขนาดตวัอยางทีน่อยทีส่ดุท่ีเหมาะสมคอื ขนาดตวัอยางของประชากรที ่1 ควรมีคาใกลเคยีง
กบัขนาดตวัอยางของประชากรที ่ 2 สวนกรณทีีค่าสมัประสทิธิค์วามเบเทากบั -1.5 และ -2.0 ขนาดตวัอยางทีน่อย
ที่สุดที่เหมาะสมคือ ขนาดตัวอยางของประชากรที่ 2 ควรมีคามากกวาคร่ึงหนึ่งของขนาดตัวอยางของประชากร
ที ่1

3) เมื่อขอมูลมีคาความแปรปรวนของประชากรทั้งสองแตกตางกันปานกลางและมาก ขนาดตัวอยาง
ที่นอยที่สุดที่เหมาะสมคือ ขนาดตัวอยางของประชากรที่ 1 ควรมีคาใกลเคียงกับขนาดตัวอยางของประชากรที่ 2
ผลการวจิยัแสดงดงัตารางที ่ 3

กรณี   ตวัสถติิ

2
n

n 1
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t
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ตารางที ่ 3 ขนาดตัวอยางที่นอยที่สุด (n1 , n2) ในการประมาณคาแบบชวงของผลตางระหวางคาเฉลี่ยของสอง
ประชากร เมือ่ประชากรมกีารแจกแจงแบบเบซาย

อัตราสวนความแปรปรวนของ ขนาดตัวอยาง
ประชากรที ่1 และ 2 ที่นอยที่สุด

ทราบคา σ1
2  และ σ2

2 Z ทุกอัตราสวน ( 4 , 16 )
ไมทราบคา σ1

2  และ σ2
2 Z ทุกอัตราสวน ( 17 , 42 )

แตทราบวา σ1
2  ≠ σ2

2 t ทุกอัตราสวน ( 3 , 10 )
1 : 1 ( 3 , 5 )

ไมทราบคา σ1
2  และ σ2

2 1 : 1.5  และ α3 = -0.5 , -1.0 n1 ≈ n2

แตทราบวา σ1
2  = σ2

2 1 : 1.5  และ α3 = -1.5 , -2.0

1 : 5  และ  1 : 10 n1 ≈ n2

5. สรปุผลการวจิยั
ในการหาขนาดตัวอยางที่นอยที่สุดสําหรับการประมาณคาแบบชวงของผลตางระหวางคาเฉลี่ยของสอง

ประชากร เมื่อประชากรมีการแจกแจงสมมาตร ขนาดตัวอยางที่นอยที่สุดซึ่งครอบคลุมทุกกรณีที่ศึกษา เทากับ
n1 ≥ 17 และ n2 ≥ 30  เมือ่ประชากรมกีารแจกแจงแบบเบขวา ขนาดตวัอยางทีน่อยทีส่ดุซึง่ครอบคลมุทกุกรณี
ทีศ่กึษา เทากบั n1 ≥ 18 และ n2 ≥ 40 และเมือ่ประชากรมกีารแจกแจงแบบเบซาย ขนาดตวัอยางทีน่อยทีส่ดุ
ซึง่ครอบคลมุทกุกรณทีีศ่กึษา เทากบั  n1 ≥ 17 และ n2 ≥ 42 ซึง่จะเหน็ไดวาผลทีไ่ดแตกตางจากตาํราสถติโิดย
ทัว่ไป ซึง่กาํหนดวาในกรณทีีไ่มทราบคา σ1

2  และ σ2
2    แตทราบวา σ1

2  ≠ σ2
2   ถา n1 ≥ 30  และ n2 ≥ 30

สามารถประมาณคาแบบชวงของผลตางระหวางคาเฉลีย่ของสองประชากรโดยใชสถติ ิ Z แตถา  n1 < 30  และ
n2 < 30  ใชสถติ ิ t ในการประมาณคาแบบชวงของผลตางระหวางคาเฉลีย่ของสองประชากร

ดังนั้นในทางปฏิบัติเมื่อประชากรมีการแจกแจงสมมาตร ขนาดตัวอยางของประชากรที่ 1 ควรมีคาไมต่ํา
กวา 17 หนวย และขนาดตวัอยางของประชากรที ่2 ควรมีคาไมต่าํกวา 30 หนวย สวนกรณทีีป่ระชากรมกีารแจก
แจงแบบเบขวา ขนาดตวัอยางของประชากรที ่1 ควรมคีาไมต่าํกวา 18 หนวย และขนาดตวัอยางของประชากรที่
2 ควรมคีาไมต่าํกวา 40 หนวย และกรณทีีป่ระชากรมกีารแจกแจงแบบเบซาย ขนาดตวัอยางของประชากรที ่ 1
ควรมคีาไมต่าํกวา 17 หนวย และขนาดตวัอยางของประชากรที ่ 2 ควรมคีาไมต่าํกวา 42 หนวย

กรณี   ตวัสถติิ
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